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Planteamiento del problema
1. Descripción del problema.
El problema a tratar es la estigmatización que existe alrededor del envejecimiento femenino y la manera en que las mujeres como individuos toman decisiones sobre sus cuerpos con base en estos estigmas, en la búsqueda de esconder los signos de envejecimiento, como las canas, líneas de expresión, alteraciones hormonales, ideales de belleza, entre otros. 
En suma a este problema, se agrega la inequidad entre hombres y mujeres en las posibilidades de envejecer dignamente. Notamos que los estudios realizados alrededor del envejecimiento o la llegada a la mediana edad, tienen un enfoque tan general que esto llega a invisibilizar las variables que afectan directamente a las mujeres y que las llevan a desarrollarse de forma distinta dentro de la sociedad. Algunas de estas variables son el tener que recurrir al trabajo informal dadas las desventajas educativas y económicas, el bombardeo en medios de comunicación que promueve el rechazo a las mujeres mayores, y la inequidad de género ante la sociedad. 
Notamos que normalmente, en comparación a los hombres, las mujeres sufren porque son vistas como individuos que pierden su valor ante la sociedad y carecen de belleza. Sin embargo, mediante el concepto de madurescencia podemos observar que es todo lo contrario ya que cuando llegan a la mediana edad (entre 50 y 65 años) empiezan un proceso de redescubrimiento y retoman pasatiempos y proyectos que pusieron en pausa para darle prioridad a los aspectos familiares.
	Nuestro propósito con esta investigación es realizar un cortometraje que explore esta problemática ofreciendo un referente audiovisual a las personas interesadas. 
2. Objetivos.
1. Crear un cortometraje que visibilice la problemática de las mujeres que transitan la mediana edad.
1. Enunciar los estigmas presentes en la cotidianidad de las mujeres de mediana edad.
2. Identificar el comportamiento emocional de las mujeres como individuos ante la aparición de signos de envejecimiento. 
3. Demostrar la inequidad social entre hombres y mujeres en el proceso de envejecimiento. 
3. Preguntas de investigación.
1. ¿Cuáles son los estigmas presentes en la sociedad ante el envejecimiento femenino?
1. ¿Cómo afectan emocionalmente estos estigmas a las mujeres que transitan la mediana edad? 
2. ¿Cuáles son los factores que afectan la inequidad del envejecimiento digno entre hombres y mujeres?
4. Justificación.
Hemos notado que no existen, o existen muy pocos, referentes audiovisuales para las mujeres de mediana edad. No descartamos que existan contenidos audiovisuales que traten el tema de manera específica, pero buscando antecedentes, hasta el momento no hemos podido encontrar ningún corto o largometraje.
Nos preocupa cómo esto puede llegar a afectar en la vida cotidiana de las mujeres y qué es lo que ocurre en ellas emocionalmente como individuos. Esto para demostrar esta problemática de manera consciente y empática dentro del cortometraje.
También nos generó mucho interés el tema ya que notamos que hay una ausencia de investigaciones con enfoque específico hacia las mujeres y no pudimos encontrar ninguna con enfoque en la sociedad mexicana. Queremos que nuestro cortometraje refleje un ambiente que sea fácilmente identificable por un público mexicano, logrando al mismo tiempo demostrar que la realidad de nuestra sociedad es un factor que afecta directamente en la vida personal de las mujeres.
5. Delimitación.
Delimitación semántica:  Los conceptos más relevantes para la investigación son los siguientes:
· Estigma: Concepto que define como una una señal o un atributo desacreditador que lleva a su poseedor de ser una persona normal a convertirse en alguien “manchado”. En los casos más extremos, se promueve el hecho de que estas personas sean excluidas moralmente de la sociedad y que además producen emociones negativas en el resto de la sociedad, como el miedo o el odio.
· (Goffman, 1963)
· Gerontología feminista: La gerontología feminista surge como propuesta a mirar de otro modo las experiencias de las mujeres mayores para así promover nuevas interpretaciones del envejecimiento femenino (Farré, 2008).
· Madurescencia: Es aquel momento/movimiento dentro del ciclo de vida, especialmente en las mujeres, en el que los individuos empiezan a cuestionarse y a plantear la tarea de llegar  a su madurez. Es un proceso complejo que cuenta con tres niveles: 1) las experiencias ante los cambios corporales causados por el paso del tiempo; 2) la interpretación psicológica y los logros en relación al tiempo transcurrido; 3) las exigencias sociales que sobre lo que se espera de una mujer de mediana edad (Fatou y García, 2013).
Delimitación temporal: 
Queremos enfocarnos en el presente ya que el cortometraje será dirigido a la sociedad actual.
Delimitación geográfica: 
La investigación será realizada en México sin especificar ningún estado o región en particular, queremos que sea una mirada general y creemos que podremos entrevistar más adelante a mujeres de diferentes lugares gracias a las herramientas que nos ofrece la virtualidad. 
Unidades de análisis: 
Los sujetos de nuestra investigación, que será cualitativa, serán mujeres mexicanas de 50-65 años.
6. Antecedentes.
La primera investigación que queremos mencionar se titula “La vida de las mujeres mayores a la luz de la investigación gerontológica feminista”, escrita por Anna Freixas Farré en el 2008. Esta investigación habla de la importancia de las investigaciones de gerontología con un enfoque crítico y a la vez feminista. Busca analizar el carácter construido por la sociedad que afecta los significados y valores alrededor de la vida de las mujeres mayores. Menciona los factores culturales que hacen posible la definición de la vejez y el envejecimiento, y cómo el contexto cambia dependiendo si eres hombre o mujer. También habla de cómo a las mujeres al envejecer se les sigue esperando que mantengan una figura joven, haciendo así el centro de su envejecimiento su cuerpo. A modo de conclusión menciona que existe una gerontofobia patriarcal en la cultura ya que se excluye a la gente mayor, en especial a las mujeres, de tomar espacios públicos, en los medios de comunicación y las investigaciones académicas. Además, en las investigaciones ya realizadas no se llegan a mencionar factores laborales que causan distintos tipos de envejecimiento en las mujeres.
	Esta investigación no se parece a la que tenemos planeada ya que habla desde el contexto cultural y social de España, el cual podría ser muy distinto al que pensamos trabajar. Además en esta investigación el tema de los estigmas fueron trabajados de una manera muy superficial. 
	La segunda investigación a tratar se titula “Reflexiones feministas sobre las mujeres mayores, el envejecimiento y las políticas públicas. Aproximaciones al caso español” escrita por Begoña Leyra Fatou y Elena Roldán García en el año 2013. Esta investigación habla sobre los distintos conceptos referentes a la investigación, tales como la edad cronológica, la psicológica y la fisiológica, la gerontología feminista y la madurescencia. Estos dos últimos conceptos van a ser muy importantes en nuestra investigación. 
El artículo empieza a hablar de esta problemática en España y algunas cuestiones legales sobre pensiones y vejez digna. Las conclusiones son más que nada aspectos legales, con algunas sugerencias para eliminar los estereotipos negativos ante la vejez femenina. Otra vez se desvía de nuestro tema de investigación ya que no mencionan a profundidad los estigmas ante el envejecimiento femenino y el estudio es hecho con base al contexto social de España.
La tercera investigación se titula “Envejecimiento y género: perspectivas teóricas y aproximaciones al envejecimiento femenino” escrita por José Alberto Yuni en el 2008. Esta investigación trata del envejecimiento femenino a través del concepto de “madurescencia”. Menciona varios aspectos de la gerontología crítica y la gerontología feminista. También habla de las diferencias entre hombres y mujeres a la hora de afrontar y resignificar el envejecimiento. Menciona el redescubrimiento que tienen las mujeres durante esta etapa después de haber dedicado años encargándose de los aspectos familiares.
De las investigaciones leídas esta fue la que más se alejo de lo que queremos realizar pero también trata de una manera amplia uno de los conceptos que queremos utilizar en nuestra investigación, el de la gerontología feminista.
No pudimos encontrar cortometrajes o películas que toquen el tema de la manera específica, pero encontramos un par de videos donde se encuentran las preocupaciones que atañen a nuestro tema. 
El primero es una TED talk titulada Why we need more stories of aging women on TV and in movies por Naeemah Clark. Habla de la historia de los personajes femeninos de mediana y tercera edad en televisión, de su aparición cronológica y el impacto social que tuvieron. También habla de los miedos, cuestionamientos y situaciones que conlleva la llegada de los signos de envejecimiento. 
El segundo video expositivo bajo el título de The ageing female narcissist is malignant, y habla sobre cómo las mujeres que presentan características de una ageing female narcissist tienden a tratar de controlar a las mujeres jóvenes a través del miedo y del respeto. Habla de la envidia que le tienen a las mujeres de mediana edad a las más jóvenes, necesitan tener el poder y el control, dominar en su espacio doméstico y otros grupos. Dirigen gran parte de su atención y economía hacia el cuidado del cabello y la piel, mucho más que antes. Pero la presencia tan pesada que tiene la ageing female narcissist tiene su razón en la constante negatividad que recibe la mujer madura.
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